

УДК 94 (476.5) "1917"

А.С. МЕЛЬНИКОВА

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВИТЕБСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДОВОЙ НАРОДНО-СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ В 1917 ГОДУ

Данная статья посвящена деятельности Витебской организации Трудовой народно-социалистической партии (ТНСП) в 1917 г. Автор характеризует социальный состав организации, а также степень участия ее членов в общественной жизни губернии. Анализируются идейно-теоретические взгляды лидеров Витебской организации ТНСП по различным вопросам политического и социально-экономического характера.

В заключении автором делается вывод, что, несмотря на непродолжительное существование, Витебская организация ТНСП сумела найти приверженцев среди населения, особенно среди интеллигенции, и сыграть значимую роль в работе органов городского и губернского самоуправления.

Введение

В начале XX в. на территории Российской империи сформировалась многопартийная система. Каждая из партий по-своему представляла модернизацию страны, пути и средства ее достижения. Собственную концепцию социально-политических и экономических преобразований, предусматривавшую эволюционный реформистский путь развития государства, предлагала и партия народных социалистов (энесов).

В период правительственной реакции эта партия, принадлежавшая к числу оппозиционных, не смогла широко заявить о себе. Она была малочисленной, преимущественно интеллигентской по своему социальному составу, а создаваемые ею отделы в провинции – слабы и недолговечны.

Февральская революция 1917 г., давшая возможность политическим партиям выйти на широкое поле общественной жизни, открыла новые возможности для народных социалистов.

В июне 1917 г. состоялось объединение народных социалистов и трудовиков в одну Трудовую народно-социалистическую партию. Несмотря на этот шаг, объединенная партия оставалась "маленькой", по выражению народного социалиста А.В. Пешехонова, организацией, численность которой составляла примерно 10-11 тысяч человек [1, с. 90].

Историография Трудовой народно-социалистической партии начала складываться еще в дореволюционный период (А. Сигов, А. Пешехонов, В. Мякотин и др.) [2].

Большой вклад в изучение деятельности партии внесли историки советского периода (А.В. Лосева, В.Н. Гинев, В.Г. Смирнов, Н.Д. Ерофеев и др.) [3].

В постсоветский период истории Трудовой народно-социалистической партии уделяется значительное внимание. Появились работы, посвященные как самой партии, так и ее деятелям (А.А. Панюков, О.Л. Протасова, А.В. Сыпченко и др.) [4].

Однако к настоящему времени малоизученной остается деятельность периферийных отделов партии. Автором данной публикации поставлена цель осветить основные аспекты деятельности Витебской организации Трудовой народно-социалистической партии в 1917 г.

Основная часть

Первая попытка создания местной организации или группы (так энесы называли свои местные отделы – А.М.) народных социалистов в Витебской губернии относится к 1906 году. Сведений о ее деятельности не сохранилось, однако можно предположить, что просуществовала она недолго и в условиях реакции не смогла себя проявить в общественной жизни губернии [5, с. 2].

В отчете Департамента полиции за 1910 г. фигурировала группа народных социалистов в Витебске, но подробной информации о ней не приводилось [6, л. 6].

К созданию Витебской организации Народно-социалистической партии группа инициативных лиц приступила в мае 1917 г. После объединения народных социалистов с трудовиками ее состав пополнился членами местной Трудовой группы [7, с. 3].

Основное ядро Витебской группы энесов составляли интеллигенты и служащие. Председателем ее исполнительного комитета был избран М.И. Богданов – присяжный поверенный, член исполнительного комитета Витебского Совета солдатских и рабочих депутатов. Наиболее видными деятелями организации были: Карпов В.Н. – член Витебской губернской земской управы, председатель Витебского губернского союза учителей, член исполнительного комитета Совета крестьянских депутатов; Кисляков Н.М. – заведующий статистикой Витебского губернского земства, председатель Витебского Союза союзов земских служащих, член губернского продовольственного комитета; А.Л. Лихницкий – председатель Витебского Совета солдатских депутатов; А.Я. Кюссе-Тюэ – член исполнительного комитета Совета крестьянских депутатов; Е.Ф. Алонов – старший земский ветеринарный врач, председатель Витебского общегубернского союза ветеринарных врачей и фельдшеров, товарищ председателя Витебского Союза союзов земских служащих, председатель Витебской губернской земской кооперативной комиссии, член губернского продовольственного комитета и Витебского городского продовольственного комитета и др. [8, с. 2].

Деятели партии народных социалистов входили в состав городского общественного комитета, во временную городскую думу и другие органы местной власти, играя в них заметную роль [9, с. 4].

Витебские энесы, как и лидеры их партии, стремились избегать в своей партийной работе демагогических приемов и лозунгов, их методы носили интеллигентный и ненавязчивый характер. Исполнительный комитет регулярно организовывал собрания членов партии с приглашением сочувствующих лиц. На них разъяснялись основные положения партийной программы и выяснялось отношение народных социалистов к различным моментам политической жизни страны. Кроме того, на этих собраниях производилась запись в члены партии и продажа партийной литературы.

Витебские энесы считали Временное правительство законной властью в стране до созыва Учредительного собрания. Так, на собрании группы 29 июля 1917 г. витебскими народными социалистами была принята следующая резолюция: «Завоевания революции и государство находятся в чрезмерной опасности. Только власть, сильная поддержкой всего народа и творящая общенациональную волю, может преодолеть военный разгром на фронте и вывести страну из экономического кризиса. Витебская группа Трудовой народно-социалистической партии выражает революционному правительству национальной обороны свое полное доверие» [10, с. 4].

После Февральской революции одним из острейших вопросов по-прежнему был вопрос аграрный. Опасаясь, что до созыва Учредительного собрания земля подвергнется самовольным захватам, витебские энесы проводили разъяснитель-

ную работу среди крестьянства. Они призывали “воздерживаться от всяких неорганизованных и самовольных выступлений, памятуя, что легко могут выйти раздоры и смута и что это будет на руку только нашим врагам” [11, с. 2]. Их призывы возымели действие, и состоявшийся в мае крестьянский съезд Витебского уезда выступил против захватов земли, так как это может привести к “расслоению в среде трудового крестьянства”. Решение аграрного вопроса съезд признал прерогативой Учредительного собрания [12, с. 2].

Однако попытки народных социалистов привлечь крестьянство на свою сторону не увенчались успехом: губернский крестьянский съезд, состоявшийся в середине июня 1917 г., выявил, что витебским крестьянам более импонировала аграрная программа партии эсеров, нежели энесов [13, с. 2].

Основной социальной базой энесов продолжала оставаться интеллигенция. Этот факт констатировал и член Центрального комитета Трудовой народно-социалистической партии А.А. Булат, посетивший Витебскую губернию в августе 1917 г. [14, с. 4].

Накануне выборов в городскую думу витебские энесы вошли в состав социалистического блока (список № 1). Кроме народных социалистов, в блоке принимали участие представители партий эсеров, социал-демократов и Бунда. Всего на выборах конкурировало 20 списков. Главными соперниками социалистического блока были кадеты и большевики. Последних поддерживали солдаты многочисленного гарнизона г. Витебска. В результате выборов, состоявшихся 27 августа 1917 г., социалистический блок получил 37 мест из общего количества 102 гласных, большевики – 16 мест, кадеты – 8. Остальные списки набрали незначительное количество голосов. Таким образом, победу одержал социалистический блок [15, с. 4]. Следует отметить, что от гласных городской думы требовались огромные усилия для решения острейших вопросов городской и губернской жизни, однако при пестроте состава ее гласных трудно было ожидать от нее согласованности действий, что в последствии и выявилось. Большинство гласных не желали идти на компромиссы и поступиться партийными интересами, что мешало функционированию думы как полноценного органа городской власти. Народные социалисты призывали депутатов сплотиться, учитывая сложность политической обстановки, однако их призывы не встретили сочувствия.

К осени 1917 г. энесы были по-прежнему малочисленной партией. Небольшими по количественному составу были их местные организации. Ряд косвенных сведений позволяет предположить, что численность народных социалистов в Витебске едва ли превышала 200 человек.

Осенью 1917 г. члены исполнительного комитета Витебской группы народных социалистов приступили к созданию местных отделов в губернии. Так, в октябре была образована Велижская группа энесов. В ее состав вошли преимущественно учителя, земские работники и другие представители местной интеллигенции. Комитет группы состоял из 10 человек [16, с. 4]. В том же месяце была образована местная организация партии энесов и в г. Полоцке [17, с. 4]. Однако влияние народных социалистов в Витебской губернии практически не выходило за рамки городов.

В целях популяризации программных установок партии среди населения витебские народные социалисты собственными усилиями с начала октября 1917 г. стали издавать газету “Витебское слово” (ответственные редакторы – Е.Ф. Алонов и М.И. Богданов). В газете отражались взгляды народных социалистов по различным вопросам общегосударственной и губернской жизни, а также раскрывались аспекты текущей деятельности организации. Основным лейтмотивом “Витебского слова” был девиз: “В единении всех живых сил страны – спасение родины”.

Большое внимание народные социалисты уделяли выборам в Учредительное собрание, считая его полноправным “хозяином земли русской”. В Витебске народные социалисты решили выступить самостоятельным списком. Список кандидатов Трудовой народно-социалистической партии в Учредительное собрание от Витебской губернии возглавляли кандидатуры членов Центрального комитета партии А.С. Зарудного и Л.М. Брамсона. Следует заметить, что первоначально в список была включена кандидатура А.А. Булата, однако в связи с выходом последнего из состава партии, список был изменен. Всего список партии народных социалистов, зарегистрированный 12 октября 1917 г. Витебской окружной избирательной комиссией, включал 13 кандидатов.

Выборы в Учредительное собрание по г. Витебску, проходившие 12-14 ноября 1917 г., не принесли успеха народным социалистам. Местное население отдало свои голоса преимущественно за эсеров и большевиков [18, л. 124-124 об.].

Выводы

Народно-социалистическая партия, признававшая главным принципом партийной деятельности открытость, благодаря Февральской революции 1917 г. получила возможность создания на местах легальных организаций (групп). Одной из наиболее деятельных среди них была Витебская группа, состоявшая из объединенных сил народных социалистов и трудовиков. По социальному составу она была преимущественно интеллигентской.

Профессионализм и образованность позволили витебским энесам принять активное участие в работе органов местной власти. Однако расширения партийного влияния на трудовые массы они так и не смогли достичь. Программные установки народных социалистов находили приверженцев лишь среди узкого круга интеллигенции.

Психоментальная трансформация, усугубившаяся военными лишениями и неспособностью Временного правительства решить насущные проблемы, постепенно охватила общество. Партии, предлагавшие эволюционный реформистский путь развития, теряли популярность, что отчетливо продемонстрировали выборы в Учредительное собрание. Крестьянству и рабочим были более близки воззрения эсеров и большевиков, обещавших скорое разрешение их насущных проблем, чем интеллигентных энесов, стремившихся избегать громких лозунгов и демагогических приемов.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Ерофеев, Н.Д.** Народные социалисты / Н.Д. Ерофеев // Политическая история России в партиях и лицах; сост.: В.В. Шелохаев, Н.Д. Ерофеев, И.З. Задорожнюк [и др.]. – М.: ТЕПРА, 1994. – С. 74-92.
2. **Сиг-ъ, А.** [Сигов А.] О народно-социалистической партии / А. Сигов. – Пг.; М., 1917; **Пешехонов, А.В.** Трудовая (народно-социалистическая) партия. Для чего она учреждена, как устроена и как будет действовать / А.В. Пешехонов, – С.-П., 1907; **Мякотин, В.А.** О народно-социалистической партии / В.А. Мякотин // Народно-социалистическое обозрение. – 1906. – № 1.
3. **Лосева, А.В.** Банкротство Трудовой народно-социалистической партии (февраль 1917 – 1922 гг.): дисс. ... канд. ист. наук / А.В. Лосева. – М., 1979; **Смирнов, В.Г.** Борьба большевиков против партии народных социалистов в 1917 г.: Дисс. ... канд. ист. наук / В.Г. Смирнов. – Л., 1981; **Гинев, В.Н.** Аграрный вопрос и мелкобуржуазные партии в России в 1917 г. К истории банкротства неонародничества / В.Н. Гинев; под ред. Р.Ш. Ганелина. – Л., 1977; **Ерофеев, Н.Д.** Народные социалисты в первой русской революции / Н.Д. Ерофеев. – М., 1979.
4. **Панюков, А.А.** Народно-социалистическая партия России и ее роль в борьбе за решение аграрного вопроса, 1905 – 1917 гг.: дисс. ... канд. ист. наук / А.А. Паню-

- ков. – Орел, 1999; *Протасов, Л.* Народные социалисты / Л. Протасов, О. Протасова // *Родина*, 1994, № 10; *Сыпченко, А.В.* Народно-социалистическая партия в 1907 – 1917 гг. / А.В. Сыпченко. – М., 1999.
5. 1-й Всероссийский съезд народно-социалистической партии // *Народное слово*. – 1917. – 20 июня (3 июля). – С. 2.
 6. Дело о наблюдении за энесами // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Фонд 102. ОО. – 1910. – Д. 112.
 7. Партийная жизнь. Витебская группа Трудовой народно-социалистической партии // *Витебский листок*. – 1917. – 4 июля. – С. 3.
 8. Список № 2 кандидатов в Учредительное собрание от Трудовой народно-социалистической партии // *Витебское слово*. – 1917. – 14 октября. – С. 2.
 9. Городской общественный комитет и городская дума // *Свободное слово*. – 1917. – 30 апреля (13 мая). – С. 4.
 10. Партийная жизнь. Витебская группа // *Народное слово*. – 1917. – 3 (17 августа). – С. 4.
 11. Возвращение // *Свободное слово*. – 1917. – 29 апреля (12 мая). – С. 2.
 12. Крестьянский съезд // *Свободное слово*. – 1917. – 14 мая. – С. 2.
 13. Губернский крестьянский съезд // *Витебский листок*. – 1917. – 15 июня. – С. 2.
 14. Партийная жизнь // *Народное слово*. – 1917. – 7 (20 сентября). – С. 4.
 15. Провинции. Выборы в городскую думу (из Витебска) // *Народное слово*. – 1917. – 13 (26 сентября). – С. 4.
 16. По губернии. Г. Велиж // *Витебское слово*. – 1917. – 7 октября. – С. 4.
 17. По губернии. Г. Полоцк // *Витебское слово*. – 1917. – 14 октября. – С. 4.
 18. Выборы членов в Учредительное собрание // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Фонд 2496. – Оп. 1. – Д. 1830.

Поступила в редакцию 04.11.2009 г.